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Consiglio comunale del 20 febbraio  2020

PRESIDENTE 
Buonasera a tutti. Prego il Segretario dott. A. Pisacane, di procedere con l'appello.

SEGRETARIO
Grazie presidente.  Buonasera, procedo all'appello: 

Appello 

GARAVINI MILENA presente 
MONTI Enrico presente  
TAMPIERI Mirna presente
BONAZZI DEL POGGETTO M. Serena presente  
EVANGELISTI Angelo presente 
RINALDINI  Elisa presente
TURRONI Emanuele presente 
LONZARDI Lorenzo presente 
BATANI Lorena presente 
FABBRI Andrea presente 
RAGGI Giacomo presente 
RICCI Caterina assente (presente p. 1) 
BERNARDI Alberto presente 
BRAVETTI Paolo presente 
BIGUZZI Khescia presente 
MANCINI Stefano presente 
LIVERANI Paolo presente 

Presenti: 16

Gli Assessori
BONETTI Adriano presente 
BEDEI Elisa presente 
PEPERONI Gian Matteo presente 
PIGNATARI Sara presente 
RAMBELLI Paolo presente 

PRESIDENTE 
Grazie. nomino scrutatori  i consiglieri comunali  Fabbri, Evangelisti, Bravetti. 
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Partiamo subito con il: 

Punto n. 1  all'Ordine del Giorno: comunicazioni del presidente.

Ho diverse comunicazioni, la prima di queste è un primo momento  celebrativo. Sapete che, è
già successo in altre sedute di Consiglio comunale che sin dall'inizio questa amministrazione
si è contraddistinta per ringraziare, anche in questa sede, che  è comunque  la sede massima
delle  istituzioni   di  questa  città,  si  è  prodigata  sin  da  subito  per  ringraziare  cittadini,
concittadini che si distinguono dal punto di vista  professionale  e civile, e contribuiscono a
rendere un pochettino più sicura e più famosa la nostra Forlimpopoli. 
Questa  sera,  abbiamo invitato  qui  in  Consiglio  comunale  il  sig.  Luigi  Mercadante,  che  ha
ricevuto, grazie per essere qui con noi, che ha ricevuto in data  17 dicembre, con un DPR
datato 2 giugno l' Ordine   al merito della Repubblica, con il grado di cavaliere. 
Quindi   abbiamo pensato  come  amministrazione  di  conoscerlo  un po'  più  da  vicino  e  di
incontrarlo, abbiamo anche preparato un piccolo omaggio per il sig. Mercadante. 
Ci teniamo a fare questo perché la città di Forlimpopoli  questa sera vuole appunto dedicare a
Luigi  Mercadante  una targa,  per  ringraziarlo,  come segno di  gratitudine per  il  suo totale
impegno e dedizione alla causa al di là  di ogni forma di dovere, al servizio  delle istituzioni  e
della comunità tutta. 
Io inviterei il sig. Mercadante qui (applauso)   così da passare la parola al sindaco M. Garavini
per la consegna della targa e poi al sig. Mercadante. 

SINDACO 
Devo dire che quando  abbiamo iniziato il nostro mandato  amministrativo, pochi giorni dopo
siamo stati, io personalmente, chiamata dal prefetto, perché c'era la consegna del cavalierato
a un nostro cittadino che vi ricorderete, il sig. Michele Innocente. 
Il  17  di  dicembre  il  sig.  prefetto  ci  ha  richiamato  di  nuovo:  “  Ma  come  un'altra  volta?”
“Un'altra volta. Sì, abbiamo dei cittadini  che sono particolarmente bravi, devo dire che dei 30
Comuni   della  provincia   di  Forlì   Cesena,  i  30  Comuni   chiamati  ad  accompagnare  il
conferimento  di titoli onorifici eravamo 4. 
quindi   secondo  me   è  un  segno  di  grande  valore,  diciamo,  di  cittadinanza,  di  grande
disponibilità  e di grande cuore da parte dei nostri cittadini  che comunque  per motivazioni
diverse, si prodigano, senza pensare a bilanciare più di tanto i propri interessi, i propri rischi
personali, e quelli dei propri cari, e quindi  lavorano a favore della comunità. 
A dicembre è toccato a Luigi, perché è una persona che, poi Luigi parlerà lui della sua storia,
perché meglio di noi la conosce e la può raccontare lui, comunque  da tanti anni serve lo Stato
italiano, svolge servizio  presso la polizia  di Stato, in tutti questi anni ha svolto servizio  in
maniera assolutamente  encomiabile e soprattutto  con una disponibilità  e una dedizione,
anche in momenti e iniziative, in eventi, dove c'erano comunque  situazioni anche di pericolo,
e  c'era  la  necessità  di  accompagnare  il  prefetto   e  altre  autorità,  si  è  sempre  messo  a
disposizione, senza guardare, senza soppesare se questa cosa potesse essere o meno nei suoi
stretti doveri. 
Dopo tanti anni di questo atteggiamento di servizio, umile ma sempre con grande attenzione
e sempre  grande  disponibilità,  lo  Stato  italiano   ha  premiato  questa  sua  disponibilità   e
nobiltà di animo. 
Noi siamo per continuare questa tradizione.. o meglio questo modo che abbiamo inaugurato
subito con il sig. Innocente, perché se ci capiterà ancora, come io mi auguro, lo faremo anche
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in futuro, abbiamo pensato di dare un piccolo riconoscimento  ai cittadini  di Forlimpopoli
che portano in alto il nome  di questa città. 
Prima di consegnarti la targa, ti do del tu, se volevi dire qualcosa.. 

MERCADANTE 
Buonasera a tutti. 
Sono  Luigi  Mercadante,  ringrazio  il  presidente   e  tutti  voi  della  Giunta   per  l'invito,  con
qualcuno di voi già ci conosciamo e ho avuto il  piacere di collaborare,  ad esempio con la
Tampieri, quando  svolgeva ruoli di vice dirigente, spero che si sia trovata bene per l'aiuto che
in quei momenti le ho dato. 
Cosa posso dire? Già è stata molto chiara Milena, sono 26 anni che sono in polizia, premetto
che ho avuto la onorificenza, però  la presidenza della Repubblica non da la motivazione per
la quale la rilascia, o per i miei 26 anni di polizia, o per gli 8 anni che ho avuto il piacere di
prestare servizio  con la Protezione Civile  locale. 
Colgo l' occasione, per ringrazio l' allora presidente  Errico, che fu lui che allora mi coinvolse
in quel percorso di Protezione Civile. 
Ci  sono stati  momenti  belli,  momenti  brutti,  gioiosi,  poco gioiosi,  o  per i  miei  26 anni di
polizia  che ho trascorso in luoghi non proprio  tranquilli come la realtà forlivese. 
Sono stato due anni a Palermo, subito dopo le stragi Falcone e Borsellino, 15 anni, io dico
sempre nel mitico e grandissimo commissariato Ponticelli, che è un quartiere  di Napoli. 
Solo il quartiere  Ponticelli ha più abitanti  di tutta Forlì, per dirvi, dove c'era un altissimo
tasso  di  criminalità,  sempre  stato  per  strada,  a  lottare  contro  camorristi,  camorristi,
camorristi, però siamo andati sempre avanti  a testa alta, orgogliosi e fieri del nostro lavoro,
come servitori dello Stato. 
Questo in breve il  mio racconto,  perché se inizio con i  miei 26 anni di  polizia,  arriviamo
all'anno prossimo che siamo ancora  qui. 
Vi ringrazio di nuovo, per qualsiasi  cosa, come ho detto anche al nostro sindaco, sono sempre
a disposizione, come dice mia moglie,  è un detto napoletano “ Tu non sei buono con la capa”
nel senso che  dove c'è il pericolo, ci sto io, non mi giro dall'altro lato.
E  chiamo  sempre  prof,  la  prof.  Tampieri,   ne  è  di  esempio,  ha  iniziato  dal  piccolo,  fino
all'ultimo, sono stati tutti alunni suoi.
Solo per strappare una risata, il nostro piccolino, che ha 14 anni e ora è in III media, quando
ha iniziato le  medie e  andammo alla  riunione dei  genitori,  lei  come  (0:15:49),  che  è mia
moglie, che sentì il cognome Mercadante, disse “ Ma mica Rosario è il fratello di Gaetano e
Flavio?” dissi “ purtroppo   sì” ho detto tutto, però anche loro sempre massima educazione  e
rispetto per tutti, per le istituzioni, in tutto e per tutto. 

SINDACO 
Grazie. Noi ti auguriamo di continuare così, siamo sicuri che sarà così.  (applauso)  grazie. 
Il testo lo ha già letto il presidente, “la città di Forlimpopoli  da questo segno di gratitudine”
(foto) 

PRESIDENTE 
Grazie ancora  al sig. Mercadante. 
Proseguiamo con questo punto,  perché ci  tenevo,  visto  che è  una seduta  di  un  Consiglio
comunale,  a  rubarvi  solo  qualche  minuto per  ricordarvi  una persona,  sapete  tutti  che  è
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venuto a mancare pochi giorni fa Fabrizio Matteucci, non so per chi non lo conoscesse, è stato
sindaco di Ravenna per 10 anni, è stato amministratore in ANCI. 
E' stata una persona che non solo sindaco, ma amministratore che ha dato tanto alla città di
Ravenna e a  tutto  il  territorio e  che ha sempre avuto una visione ampia,  di  territorio di
Romagna. 
Ci sono state le esequie funerarie pochi giorni fa, e penso quindi  che consiglieri comunali
come rappresentanti delle istituzioni  fosse giusto anche in questa sede ricordare Fabrizio e
che a volte purtroppo   il tempo non ci  è di aiuto. 
Fabrizio è andato via troppo presto, per quanto mi riguarda, e ci tenevo a ricordarlo anche in
questa sede, davanti  a voi consiglieri e al sindaco. 

Proseguiamo con i punti, intanto possiamo segnare la presenza  dalla consigliera  Ricci. 

Ho  una  brevissima  comunicazione,  che  è  un  prelevamento   dal  fondo  di  riserva   per  l'
adeguamento dei capitoli  “elezioni  amministrative regionali, anno 2020.”
E' solo appunto una comunicazione  che vi do, è stata una richiesta che era pervenuta dal
responsabile  settore anagrafe, relativamente alla necessità di poter adeguare diversi capitoli
di spesa, al fine di poter finanziare le attività relative alle elezioni  amministrative regionali,
del 2020.
Ravvisata la necessità di prelevamento  dal fondo di riserva  ordinario, di competenza  e di
cassa  sul  bilancio  di  previsione  2020-2022,  annualità  2020,  presentata  dal  responsabile
settore anagrafe, è stata presentata la necessità di un prelevamento  per l' importo  di 8.000
euro, da destinare appunto come richiesto dal responsabile  per le elezioni  amministrative
regionali, anno 2020.
Non ci sono altre comunicazioni da parte mia, passiamo al: 

Punto n. 2  all'Ordine del Giorno: approvazione  dei verbali delle sedute precedenti 

Preso atto del contenuto degli atti relativi agli oggetti inseriti nell'ordine del giorno  della
seduta consiliare dello scorso 27.12.19, pongo in votazione,  con votazione  palese i verbali
dal n. 73  al n. 82.

Favorevoli? Unanimità  
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 

Punto  n.   3   all'Ordine  del  Giorno:    Servizio  di  trasporto  scolastico.  Affidamento  a
società in-house providing.   

Questo è un punto che è stato trattato nella III commissione consiliare, del 7 febbraio, si tratta
di un affidamento, la delibera lo spiega correttamente, direi di dare la parola all'assessore
Pignatari, se vuole brevemente illustrare il punto, e poi parola ai consiglieri. 

PIGNATARI 
Grazie presidente.  
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Come diceva il  presidente,  abbiamo parlato di  questo punto  all'Ordine del  Giorno  nella
commissione  che abbiamo fatto il 7 febbraio scorso, abbiamo sviscerato un po' le ragioni che
ci  hanno   spinto  a  intraprendere  questa  soluzione  di  esternalizzazione  del  servizio   di
trasporto  scolastico, che è un servizio   di accesso  alla scuola, che viene gestito dal Comune
di Forlimpopoli, insieme al servizio  di refezione scolastica, di mensa scolastica. 
Le ragioni erano anche in essere quando  abbiamo risposto alla interpellanza del gruppo di
minoranza, che chiedeva appunto delucidazioni, in merito al servizio  di trasporto  scolastico. 
Sono ragioni oggettive, ragioni di difficoltà di mantenere  e sostenere un servizio  che per
questioni attinenti a manutenzione e organizzazione  dei mezzi, questioni attinenti anche a
organizzazione  di personale, purtroppo   rendono estremamente difficile se non impossibile,
continuare a gestire questo tipo di trasporto. 
Quindi   stasera noi dobbiamo approvare la convenzione  che il  Comune  di  Forlimpopoli
stipulerà con Forlì  Mobilità Integrata. Forlì Mobilità Integrata  è una società  all'interno delle
società  in-house nate nel 2011, che gestisce la mobilità  urbana di gran parte del territorio,
infatti  oltre al territorio di Forlimpopoli  sono già attivi altri servizi  di trasporto  scolastico in
altri Comuni, l'ultimo in data.. negli ultimi mesi è il servizio  di Bertinoro. 
Noi andiamo ad approvare una convenzione, che sarà di 8 anni, una convenzione  che da
mandato  a  Forlì  Mobilità  Integrata   di  procedere  a porre  a base  di  gara  il  servizio   del
trasporto  per un periodo di 3 anni più 2, una convenzione  che dura 8 anni, e che ha un costo
relativo al servizio  specifico di trasporto, che è il costo che verrà messo a base di gara, che è
orientativamente su 72.250 euro, che sono stati ricavati da un conteggio di km, che serve
percorrere nei vari tragitti, per portare i ragazzi a scuola alle 8:00 di mattina, per andare a
prenderli e portare a casa alle 13:00 e per prenderli e portarli a casa quando  escono alle
16:00. 
E'  un  servizio   che  chiaramente   dovrà  rispettare  determinati  requisiti   e  parametri  di
sicurezza, perché l 'obiettivo  principale  è quello  di garantire un buon servizio, efficiente, ma
estremamente sicuro, per i nostri ragazzi. 
Quindi   i  parametri  che  verranno  richiesti  in  sede  di  gara  a  chi  dovrà  offrire  il  proprio
servizio, vanno in quella direzione, quindi  mezzi sicuri,  e provvisti di ogni dotazione che
renda sicuro il trasporto  e abbiamo richiesto che inseriscano anche requisiti  che, diciamo
così,  vanno  incontro  a  un  basso  impatto  ambientale,  quindi   più  il  mezzo  che  mette  a
disposizione  è eco-sostenibile, più hai un punteggio per avere più punti per l' affidamento
del servizio. 
Io non so se vogliamo ripercorrere tutto, passo passo la convenzione, ma è stata abbastanza
illustrata nel dettaglio in sede di commissione.
La convenzione  dura 8 anni, un anno in meno a tutti gli altri Comuni  del comprensorio,
perché  così  andremo  a  scadenza   tutti  insieme  e  quindi   potremo  fare  una  convenzione
allargata, e di conseguenza  potremo porre in essere anche dei servizi  insieme con un bacino
molto più ampio, la gara per la gestione  del trasporto  sarà di 3 anni più 2, anche qui un anno
in meno rispetto alle gare che sono state fatte l'anno scorso, proprio per lo stesso motivo: per
arrivare  tutti  insieme  e  fare  una  gara  più  corposa,  e  organizzare  meglio  un  servizio   di
trasporto  per tutti funzionale. 
Chiaramente  altri requisiti  sono il rispetto delle fermate, fermate consentite con determinati
requisiti,  non si  può andare nelle  stradine strette,   nelle  stradine di  campagna,  ma sono,
abbiamo visto, paragonando il  nostro servizio  che attualmente facciamo, che sono poi gli
stessi accorgimenti che da un paio di anni portiamo avanti, proprio per renderci in maniera
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uniforme uguale a tutti gli altri Comuni, e appunto come dicevo prima, garantire un servizio
sempre più sicuro. 
Per alcuni cambierà, il servizio, sono pochi, si tratta di distanze minime, da percorrere a piedi
dal punto di fermata, però sono comunque  dei piccoli cambiamenti.
Per un altro piccolo gruppo, il servizio  parte non garantito, nel senso che  come da nostro
regolamento il  servizio  comprende le 4 frazioni, Sant'Andrea, San Leonardo, San Pietro ai
Prati, Selbagnone, e viene attivato solo se c'è disponibilità  di posti per quelli della zona 1. 
invece  adesso, facendo il servizio  con due mezzi, abbiamo ulteriormente circoscritto la zona,
quindi  non sarà servito in prima battuta chi abita entro il diametro di 1,5 km, sempre in zona
1 sto parlando, poi è chiaro, se ci sono posti, si parte da quelli più lontani e distanti dalla
scuola e si cerca di caricarli, se appartengono, se si possono spostare nel tragitto realizzato e
progettato dalla società, dal gestore Forlì Mobilità Integrata. 
Se avete domande sono qui. 

PRESIDENTE  
Grazie assessore  Pignatari. Prego consigliere  Bernardi. 

BERNARDI 
Ne abbiamo parlato lungamente, infatti, in commissione  e abbiamo avuto modo di vedere i
numeri e tutto quanto. 
Ciò che in commissione  non abbiamo detto, ma che oggi lo possiamo fare, è che all'interno
dell'accordo che il contratto  va a stipulare, quello  che noi oggi non vediamo, e lo sottopongo
alla attenzione  perché penso che sia un punto importante, all'attenzione  di tutti, è che chi va
a portare i nostri figli in giro con il pullmino, deve avere determinate caratteristiche. 
Immagino  che  ci  siano  dei  parametri  che  verranno  osservati  e  verranno  monitorati
periodicamente, però pongo l' attenzione  su questo, perché è un elemento  estremamente
sensibile, è una cosa a cui bisognerà stare attenti. 
Chi a sua volta vincerà o comunque  chi dovrà gestire questa gara, verrà chiamato molto a
porre  l'  attenzione   su  chi  andrà  a  fare  l'  autista,  su  chi  seguirà,  perché  sono  figure
fondamentali e importantissime, questa è la cosa di cui non abbiamo parlato, di cui volevo
parlare e dire anche con voi. 

PRESIDENTE  
Grazie consigliere  Bernardi. Ci sono altri interventi? Prego consigliere  Rinaldini. 

RINALDINI  
Grazie presidente.  
L'  argomento trasporto  scolastico è un tema di cui  in realtà abbiamo sentito parlare nel
tempo,  e  dopo  tante  analisi  e  ipotesi,  siamo  arrivati  a  questa  soluzione  che  è  l'unica
veramente percorribile. 
Intanto  ringraziamo  l'assessore,  il  capo  settore,  il  responsabile   dell'ufficio  scuola,  per  il
lavoro che è stato fatto, molto meticoloso, e su due fronti, questo lavoro. 
Da una parte hanno  cercato di accontentare e mantenere il servizio  per l' utenza, andando
veramente fisicamente a rivedere tutti i percorsi che fanno attualmente i pullmini, guardando
tutte  le  esigenze della  utenza e anche delle  famiglie,  perché ricordiamoci  che più di  120
bambini   usufruiscono  del  servizio,  d'altra  parte  hanno   elaborato  una  convenzione
veramente molto dettagliata, che secondo noi  tocca tanti aspetti. 
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Una cosa da non sottovalutare,  secondo noi,  è  il  fatto  che la  convenzione  preveda delle
responsabilità  da parte di Forlì Mobilità Integrata, che come ha ricordato l'assessore è una
società  su cui esercitiamo il controllo analogo e quindi  laddove ci fossero problemi come
soci del coordinamento di Livia Tellus possiamo intervenire  in questo senso, quindi  non
sono nella convenzione  si parla di responsabilità  di Forlì Mobilità Integrata,  ma si parla
anche di responsabilità  del Comune. 
Quindi  il Comune, nonostante  vada a affidare un servizio  a una società  esterna al Comune,
comunque  mantiene un controllo  e un rapporto diretto con le famiglie, perché qualora ci
fossero delle difficoltà o delle lamentele,  lo stesso Comune  si prende in carico questo, in
modo da fare da tramite  tra la cittadinanza, le famiglie, e Forlì Mobilità Integrata. 
Un altro aspetto, che ritengo forse il  più importante  di tutti,  è che si va a efficientare un
servizio, quando  si parla di efficientare, si parla in particolare di aumentare la sicurezza, si è
cercato di fare il possibile, ma siamo arrivati a un punto diciamo di non ritorno. 
Andremo  ad  aumentare  la  sicurezza  per  gli  stessi  bambini   e  parliamo  anche  di  un
miglioramento dal punto di  vista  ambientale,  perché verranno utilizzati  i  nuovi mezzi,  e
quindi  aspetti non di poco conto, e manterremo quindi  questo forte rapporto per questo
servizio, che è comunque  molto importante. Grazie. 

PRESIDENTE  
Grazie consigliere  Rinaldini. Prego consigliere  Liverani. 

LIVERANI 
Grazie presidente.  
Molto sinteticamente, d'accordo sulla delibera e d'accordo sulla convenzione, non abbiamo
dubbi che Forlì Mobilità Integrata  andrà a svolgere il servizio  con grande qualità , quindi
nulla da recriminare, né sulla modalità  di affidamento, né sull'idea e quant'altro. 
Sottolineiamo soltanto che da circa metà della scorsa legislatura, continuiamo ad utilizzare
questo mezzo dell'affidamento  in-house, nel quale non siamo discordi,  anzi è una possibilità
una possibilità creata mettendo in piedi una holding, una partecipata di partecipate. 
Su questo, noi ancora  abbiamo qualche  remora, non la vediamo funzionare come dovrebbe
funzionare, vista l' idea che è nel concreto e nel pratico. 
Detto questo,  ci spaventa un pochettino perché a questa idea concreta e pratica di gestione,
che nel principio non ci trova discordi, ma che abbiamo visto concretizzarsi negli anni sotto
formule  e  modalità   che  non  ci  hanno   convinto  troppo,  continua  a  preoccuparci  un
pochettino,  non su questa  particolare  delibera,  su questo affidamento,  dove ripeto siamo
perfettamente  d'accordo,  ma  l'  idea  di  avere  una società   partecipata  di  partecipate,  che
creasse la rete, e quindi  facesse lavorare tutti quanti insieme, faceva seguito anche a un'idea
politica che era quella del muoversi come territorio unito, e quindi  faccio riferimento alla
Unione dei Comuni. 
In un momento  in cui politicamente quell'idea si sta disgregando molto velocemente, e in
maniera molto importante, visto che la particolarità della nostra Unione era quella di avere
un Comune  capoluogo all'interno della  Unione ed era una cosa unica,  probabilmente,  in
Italia,  vedere che questo Comune  se ne va,  ci  preoccupa un pochino e semplicemente lo
metto come accento o come punto di riflessione dal punto di vista  politico, il fatto che questa
idea politica che si disgrega, con uno strumento così pratico, al quale stiamo ricorrendo molto
sovente, e ripeto a ragion veduta, perché  è una modalità  di affidamento  che in larga parte
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condividiamo, solo mettere l' accento su questa cosa, perché un pochettino ci preoccupa sul
futuro questo tipo di situazione  che si sta un attimo venendo  a creare. 
Detto questo,  che ci tenevamo semplicemente a sottolineare, faccio già la mia dichiarazione
di voto, ribadisco che siamo assolutamente  favorevoli e quindi  nessun problema. 

PRESIDENTE 
Grazie consigliere  Liverani, assessore Pignatari, voleva concludere? 

PIGNATARI 
Come diceva il consigliere Rinaldini, rispondendo più o meno alle perplessità o comunque
all'invito a monitorare frequentemente questo tipo di servizio, il Comune  rimane il punto di
riferimento sia per la società  Forlì Mobilità Integrata, che per le famiglie, quindi  le lamentele,
gli accorgimenti, le segnalazioni da parte delle famiglie, gli accorgimenti e i suggerimenti, i
consigli  da parte di Forlì Mobilità Integrata, convergono tutti ancora nell' ufficio scuola, che
continua ad avere il polso del servizio. 
Poi  è  chiaro,  questo  sarà  il  primo  anno  e  quindi   il  primo  anno  sarà  particolarmente
monitorato e saremo particolarmente attenti affinché  tutto si svolga nella maniera che ci
siamo prefissati, poi con l'andare del tempo ogni anno, ogni 6 mesi ci sarà sicuramente  un
punto  di  controllo   e  di  condivisione   tra  tutti  gli  attori  di  questo  servizio,  per  tenere
monitorato questo servizio, che è fondamentale  per i nostri bambini, perché ricordiamo che
abbiamo a che fare con dei bambini  alla fine, che devono arrivare a scuola o devono tornare a
casa,  quello   è  il  nostro  obiettivo,  garantirgli  di  tornare  a  casa  o  arrivare  a  scuola  nella
maniera più sicura, più lineare e più tranquilla possibile e chiaramente  non possiamo che
fare questo. 
Quindi  da parte nostra assolutamente  il controllo. Per quanto  diceva il consigliere Liverani,
ora, Unione dei Comuni di Romagna, grande punto interrogativo, però il servizio  rimane. 
Quindi  i vari stravolgimenti  che ci saranno, o non ci saranno, non precluderanno un servizio
che deve continuare almeno per la sua durata.

PRESIDENTE  
Grazie assessore  Pignatari, Direi di procedere con il voto. 
Pongo in votazione  il  punto n.   3  all'Ordine del Giorno:  Servizio di  trasporto scolastico.
Affidamento a società in-house providing   Forlì Mobilità Integrata  e di dismettere l'attuale
forma di  gestione  in economia  del servizio  di  trasporto  scolastico, individuando quale
forma più conveniente l' affidamento  del  servizio a terzi:

Favorevoli? Unanimità  -17 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 

Immediata eseguibilità: 

Favorevoli? Unanimità  -17 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 
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Punto  n.   4   all'Ordine  del  Giorno:    Affidamento  in  appalto  di  servizi  di  assistenza
scolastica  e  scolastico-educativa  per  studenti  con  disabilita'  gravi/gravissime:
convenzione per gestione procedura di gara.

Anche questo è un punto che è stato trattato nella III commissione consiliare  del 7 febbraio,
l'assessore Pignatari vuole aggiungere qualcosa? 

PIGNATARI 
Molto  brevemente,  anche questo punto è  stato  discusso  nella  stessa  commissione   del  7
febbraio, e devo dire che ha trovato tutti concordi, nel definire la bontà e prosecuzione di
questo  progetto,  noi  approviamo  l'  affidamento   in  appalto  per  i  servizi   di  assistenza
scolastica  e  scolastico-educativa  per  studenti  con  disabilita'  gravi  e  gravissime  che
frequentano non solo il nostro istituto comprensivo  e le nostre scuole di Forlimpopoli, ma
anche altre scuole dei Comuni  limitrofi, perché sono residenti. 
Non guardiamo solo le scuole che frequentano, ma guardiamo il grado di gravità, ma il fatto
della residenza. 
Copriamo dalla scuola dell'infanzia, alla scuola primaria  e scuola secondaria di I e II grado;
insieme con noi, oltre a Forlimpopoli  che è il Comune  capofila che gestisce e gestirà tutto l'
appalto, ci sono il Comune  di Predappio e il Comune  di Bertinoro. 
Siamo  in  scadenza,  perché  in  questi  7  anni,  fino  a  settembre  di  quest'anno  avevamo  un
contratto, una convenzione  con CAD, va a scadenza  e noi dobbiamo rifare un'altra gara, per
garantire un sostegno  educativo di educatori professionisti a questi ragazzi e permettere la
vera integrazione scolastica, cioè questi ragazzi frequentano le classi e la scuola insieme ai
loro compagni. 

PRESIDENTE  
Grazie assessore  Pignatari. Interventi  da parte dei colleghi  consiglieri? Prego consigliere
Tampieri. 

TAMPIERI 
Mi esprimo  come  coordinatrice  della  III  commissione,  anche  a  nome  dei  partecipanti  di
questa commissione. 
Ritengo  necessaria  e   indispensabile  la  stipula  di  questa  convenzione,  avremo  così  la
possibilità  di  avvalerci  della  disponibilità   di  educatori  scolastici,  che  sapranno  in  modo
professionale   e  costruttivo,  gestire  tutti  quegli  studenti  con  disabilità,  come  diceva
l'assessore, studenti particolarmente gravi a volte, purtroppo. 
Gli educatori sono figure indispensabili, stimolano e potenziano le potenzialità  degli alunni
con disabilità. 
Questi ragazzi hanno  bisogno di acquisire anche loro maggiore autonomia, e migliorare sia
gli  aspetti  educativi  che  relazionali,  lo  studente  con  disabilità,  affiancato  da  un  valido
sostegno, qui parla l' esperienza, i miei 40 anni, nella scuola, ha dato degli enormi vantaggi,
perché  questi  ragazzi  devono  entrare  nella  società,  con  gli  altri,  devono  condividere  il
quotidiano  e   relazionarsi,  poi  da  non sottovalutare  che  l'  educatore  professionista  è  un
grosso punto di riferimento per la famiglia, perché la famiglia deve essere aiutata, deve essere
accompagnata in un percorso che, purtroppo, lo sappiamo bene, non è sempre facile. 
Io  vorrei  terminare  con uno slogan:  investiamo su questa  convenzione  per  migliorare  il
percorso scolastico e sociale di tutti questi ragazzi che ne hanno  veramente diritto. 
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PRESIDENTE  
Grazie consigliere  Tampieri. Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri  interventi, pongo in
votazione il  punto n.  4  all'Ordine del Giorno: Affidamento in appalto di servizi di assistenza
scolastica e scolastico-educativa per studenti  con disabilita'  gravi/gravissime,  affidando al
Comune   di  Forlì   la  procedura   di  gara,   si  chiede  di  votare  lo  schema  di  convenzione
regolante i rapporti tra il Comune  di Forlì, Forlimpopoli, Bertinoro, Predappio: 

Favorevoli? Unanimità  -17 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 

Immediata eseguibilità: 

Favorevoli? Unanimità  - 17 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 

Punto n.  5    all'Ordine del  Giorno:    Ratifica delibera di  Giunta Comunale n.  13 del
6/02/2020  ad oggetto:  “Variazione  agli  stanziamenti  di  competenza  e  di  cassa  del
bilancio di previsione 2020-2022-referendum 2020”

Questo non è un punto che è stato trattato, è un punto in realtà molto semplice, si chiede di
ratificare  una  delibera  di  Giunta,  quella  che  vi  ho  citato  prima,  che  ha  ad  oggetto  una
variazione  gli stanziamenti di competenza e di cassa del bilancio di previsione 2020-2022-
approvato a favore del referendum 2020, che ci sarà a marzo. 
Se il sindaco vuole aggiungere qualcosa. 

SINDACO 
E' molto semplice, sono degli stanziamenti che, diciamo, battono pari: abbiamo delle entrate,
delle risorse che ci vengono  assegnate dallo Stato, che possono essere utilizzate per una
serie di voci, come avete potuto vedere nell'atto,per un importo  non superiore – che ci viene
assegnato – che sono 29.100 euro, possiamo spendere fino a tanto per svolgere le operazioni
di referendum, è una sorta di  variazione di bilancio, tra virgolette “obbligatoria”, perché il
referendum  va fatto, non spendiamo di nostre risorse, ma il  capitolo  ovviamente  per la
gestione  dei soldi ci deve essere. 

PRESIDENTE  
Ci sono interventi?  Prego consigliere  Liverani. 

LIVERANI 
Grazie presidente.  Nulla da eccepire sulla ratifica, che mi sembra un (.. ) atto formale, solo
una domanda, visto che l' argomento è aperto da inizio legislatura, è stata posta all'altezza e
in tempi ragionevolmente sufficienti per ragionare su una sorta di election day, all'altezza
delle elezioni  regionali, se non era il caso magari  di provare a fare un ragionamento  nei
tempi che in realtà sarebbero previsti, per provare a legare queste due tornate elettorali, che
comunque  si svolgono a stretto giro, con anche quella della elezioni  dei Consigli di zona, che
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sono comunque  da rinnovare, ormai da tantissimo tempo, strumento che non stiamo qui a
descrivere,  perché  conosciamo  ormai  tutti  quanti  da  tantissimo  tempo  l'  importanza   e
comunque  anche ormai la necessità di doverli rinnovare, perché siamo anche probabilmente
ai limiti del regolamento e quant'altro, se non si poteva pensare, perché fatico da cittadino
forlimpopolese,  di  recarmi  3  volte  alle  urne  nell'arco  del  2020,  e  questo  in  realtà  dovrà
accadere, se non era il caso magari  di ragionarlo, magari  per tempo, adesso non so se ad oggi
sarebbe possibile nei tempi previsti dal regolamento per fare partire i  procedimenti per i
Consigli di zona. 
Ripeto, nulla da eccepire sulla ratifica, una semplicissima curiosità, perché non legarlo, visto
che comunque  l' argomento è sul tavolo da inizio legislatura? 

PRESIDENTE  
Grazie consigliere  Liverani. 
In realtà non ci è possibile – rispondo direttamente io – legare il referendum  proprio  per
una motivazione  di legge dello Stato, ad altre consultazioni interne, è stata una verifica che
abbiamo cercato di fare, non ci è possibile. 
Da un punto di vista  anche logistico sarebbe un po' più difficoltoso, perché noi abbiamo 4
Consigli di zona, 12 seggi, vorrebbe dire anche rimettere mano a tutta una serie, anche dal
punto di vista  di lavoro di ufficio anagrafe, far fare una serie di lavori in più, per adeguare gli
elenchi degli elettori per i 4 Consigli di zona, per i 12 seggi di Forlimpopoli, quindi  ci sarebbe
stato un po' di lavoro, molto macchinoso da seguire. 
Sicuramente  procederemo nei tempi più brevi possibili, anche al rinnovo  degli organi dei
Consigli di zona. 

LIVERANI 
Grazie presidente.  Anche velocissimamente, se si può più o meno avere un'idea temporale, di
quando  più  o  meno saranno previsti,  perché capisco le  oggettive  difficoltà,  difficoltà  già
espresse quando  abbiamo ragionato di questo argomento ai tempi delle elezioni  regionali e
le capiamo perfettamente, però ripeto, stiamo parlando di organizzare tre tornate elettorali
nell'arco dello stesso anno solare, e quindi  se si può avere più o  meno un'idea di sapere
quando  sarebbero previste, ecco.

PRESIDENTE  
Non ho una data certa, dobbiamo confrontarci con le disponibilità  degli uffici del Comune  e
poi, nel più breve tempo possibile, me lo prendo personalmente come compito, per cercare di
gestire nella maniera più rapida possibile. 
Poniamo  in  votazione   il  punto  n.  5     all'Ordine  del  Giorno:  Ratifica  delibera  di  Giunta
Comunale n. 13 del 6/02/2020 ad oggetto: “Variazione agli stanziamenti di competenza e di
cassa del bilancio di previsione 2020-2022-referendum 2020: 

Favorevoli? Unanimità   17 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno

Immediata eseguibilità: 

Favorevoli? Unanimità  - 17 favorevoli 
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Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 

Punto n. 6   all'Ordine del Giorno:   Convenzione tra i Comuni associati per la gestione
del Canile Comprensoriale Forlivese.

Questo è un punto che è stato trattato in II commissione consiliare  il 10 febbraio, do la parola
a l'assessore Peperoni, per la illustrazione. 

PEPERONI 
Grazie presidente.  
E' scaduta la convenzione  che avevamo con gli altri Comuni  del forlivese, per la gestione  del
canile comprensoriale, una convenzione  abbastanza  vecchia, perché risaliva al 1998. 
Considerate che già allora un gruppo, quindi  in periodo pre–Unione, un gruppo di Comuni
decideva di  mettersi  insieme per gestire un servizio  utile alla collettività,  che era quello
praticamente  della cattura, del recupero, della custodia, e soprattutto  anche della assistenza
veterinaria, dei cani che si trovano in giro per il territorio senza padrone, anche quelli che
sono scappati, che poi vengono riconsegnati al padrone.
Per questo motivo fu costruito a suo tempo, a Villanova, un canile adeguato, con tutti i box in
regola e controllati da ASL, dal punto di vista  sanitario, affidamento  che venne fatto a una
cooperativa,  che quindi   mette personale  specializzato nella  cura di  questi  nostri  cugini,
diciamo dal punto di vista  della specie animale, essendo questa convenzione  scaduta, e visto
che è un servizio  indispensabile, adesso noi andiamo a rinnovarla per 5 anni. 
La ripartizione, come ne abbiamo discusso in commissione, la ripartizione degli oneri e dei
posti disponibili per ogni Comune, viene fatta in base alla popolazione residente, gli oneri
sono dati per un 70% in base alla popolazione residente, questo anche per un criterio di
solidarietà nei confronti  dei Comuni  che hanno  popolazione inferiore, e un 30% sui posti
disponibili, utilizzati realmente, cioè si paga soltanto se poi il posto è utilizzato. 
Per fare un esempio, il Comune  di Forlimpopoli, che ha sempre attuato delle ottime politiche
in  questo  senso,  dove  tra  l'altro  abbiamo  un discreto  numero  di  proprietari  di  cani,  ma
persone ben consapevoli e molto brave, che amano molto i loro amici a 4 zampe, abbiamo un
randagismo quasi nullo. 
In questo momento  abbiamo un solo cane residente presso il  canile, in passato abbiamo
avuto anche anni dove non avevamo nessun cane, quindi  la quota del 30% in realtà per noi
incide poco sui costi. 
Che altro dire? Questo rinnovo  della convenzione  viene fatto agli stessi oneri, quindi  non ci
sono  aumenti   di  costi,  ci  sono  giusto  alcune  piccole  correzioni,  dal  punto  di  vista   di
adeguamento normativo, perché ovviamente  gli anni sono passati, ma non comporta alcun
altro  tipo di  differenza  dal  punto di  vista   di  cassa,  per quanto riguarda  il  Comune  di
Forlimpopoli. 
E' previsto però,  questo lo sappiamo perché ne abbiamo discusso nel gruppo dei Comuni
soci,  è previsto però un adeguamento normativo, che dovrà avvenire in tempi abbastanza
brevi,  che  comporterà  anche  dei  lavori   edilizi,  per  i  quali  abbiamo  già  dato  incarico  al
Comune  di Forlì, che è Comune  capofila, di elaborare un progetto e con questo progetto di
partecipare a delle possibilità di finanziamento  aperte da parte di Regione Emilia Romagna. 
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Quindi  quando  ci sarà il progetto e il  costo complessivo, visto gli oneri che riusciremo a
risparmiare  anche  grazie  al  contributo  regionale,  potremo  riparlarne  per  capire  come  si
adeguerà la struttura  e quali eventuali ricadute potrebbe avere sui costi del Comune. 
Questo è quanto, se ci sono domande sono a disposizione. 

PRESIDENTE  
Grazie assessore  Peperoni. Ci sono interventi?  Pongo in votazione  il punto n. 6   all'Ordine
del Giorno: Convenzione tra i Comuni associati  con - allegato a) e a) bis per la gestione del
Canile Comprensoriale Forlivese.  Via Bassetta 16e - Villanova di Forlì: 

Favorevoli? Unanimità  - 17 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 

Immediata eseguibilità: 

Favorevoli? Unanimità  -17 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 

Punto  n.   7   all'Ordine  del  Giorno:    Adesione  all'associazione  italiana  "Via  Romea
Germanica".

Questo è un punto non trattato in  commissione,  ma inserito  dopo,  avevo già  informato i
capigruppo  di  questo  leggero  cambio  di  ordine  del  giorno,  passo  la  parola  all'assessore
Rambelli, per illustrare il punto. 

RAMBELLI 
La via Romeo Germanica,  è in realtà una delle vie più antiche e anche più celebri, tra le vie
Francigene,  lunga più di  2.000 km, scende tra strade fino a Roma,  e  attraversa i  Comuni
italiani, perché si sviluppa in Italia per più di mille km e passa anche da Forlimpopoli, nel
tratto che collega Ravenna a Meldola e Cusercoli, e quindi  ci è sembrato importante  aderire a
questo progetto, alla associazione italiana, nata nel 2012, più o meno, quando  è nata anche
quella germanica, che era nata poco prima, per almeno 3 motivazioni. 
Da una  parte  questa  via  in  quella  maniera,  collegando  Austria,  Germania,  Italia,  si  fonda
anche sul principio della collaborazione e l'amicizia degli Stati all'interno dell'Europa, quindi
è una via che vuole essere una via di cammino tra i popoli, oltre che una via di cammino di
popoli.
Poi è una via che promuove anche la conoscenza  della storia locale, uno degli scopi della
associazione della  Via Romea Germanica è quello  di approfondire gli studi sui territori che
questa via attraversa, che è poi la via principale che sceglievano anche i re svevi e tedeschi
per raggiungere Roma. 
L'  ultima motivazione è di  natura  strettamente  turistica,  in  realtà  questo cammino lento,
questo tipo di turismo molto lento, quello  dei camminatori e dei pellegrini, secondo i dati che
risalgono  ormai  a  una  decina  di  anni  fa,  ma  allora  fu  fatto  uno  studio  abbastanza
approfondito, muovono circa 40 mila persone l'anno, nei tratti della Francigena in Italia, con
un movimento di denaro che è attorno a 20, 25 milioni  di euro solamente in Italia. 
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Ci sembrava quindi  importante  aderire alla associazione di questa via, che passa comunque
dalla nostra città, per poter cercare di canalizzare anche in maniera più efficace  quello  che  è
il passaggio di questo turismo lento, soprattutto  perché il  tratto che collega Forlimpopoli
verso Roma, passa appunto anche da Ravenna, quindi  volevamo sfruttare l' occasione  del VII
centenario di Dante, per poter avere un legame più forte anche verso la città di Ravenna,
attraverso quella  che è  una via di  cammino religioso, una via di pellegrinaggio.
Quindi  ci è sembrato importante  in particolare modo quest'anno cercare di aderire e di
sfruttare tutte quelle  che sono le sue peculiarità, sia di carattere appunto europeistico, sia
storico, artistico, culturale e anche in chiave turistica. 

PRESIDENTE  
Grazie assessore  Rambelli. Qualche  consigliere vuole intervenire? 
Procediamo con la votazione  del punto n.  7  all'Ordine del Giorno: Adesione all'associazione
italiana "Via Romea Germanica".

Favorevoli? Unanimità  -17 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 

Immediata eseguibilità: 

Favorevoli? Unanimità  -17 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 

Punto n.  8  all'Ordine del Giorno:   Approvazione schema di convenzione tipo, ai sensi
dall’art.  38    della  legge  regionale  urbanistica  n.  24/2017,  per  l'attuazione  degli
interventi previsti negli accordi operativi.

Anche questo è un punto trattato in  II  commissione  urbanistica,  il  10 febbraio,  lascio la
parola al sindaco. 

SINDACO 
Come già detto in commissione, è necessario  procedere alla approvazione  di questo schema
di  convenzione,  in  quanto   la  amministrazione  comunale   già  quella  precedente,  aveva
approvato  una  serie  di  interventi   e  di  accordi,  di  schemi  operativi,  con  dei  privati,  che
avevano presentato delle proposte che poi sono state inserite in una delibera di indirizzo,
ovviamente  di tipo urbanistico.
Questo lo dice  la  legge,  la  legge urbanistica  regionale,  che occorre avere uno  schema di
accordo, che ci consente di avere una traccia, nella quale inserire poi le specificità dei singoli
accordi,  c'era  già  uno  schema  di  accordo,  che  però  si  rifaceva  alla  legge  urbanistica
precedente, e quindi  non era più utilizzabile, qui sono indicati molto sinteticamente non solo
quelli  che  sono  i  riferimenti  normativi,  ma  le  indicazioni  rispetto  a  quelle   che  sono  le
tempistiche  di realizzazione, le modalità  di pagamento, le fideiussioni, le penali,  i tempi,
diciamo delle linee generali all'interno delle quali stare, che quindi  danno la possibilità di
avere una omogeneità di scrittura, rispetto alla gestione  di questi accordi. 
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E' molto semplicemente questo,  e ci serve in quanto  abbiamo già diverse proposte in iter,
che sono già arrivate a maturazione e che necessitano di avere uno schema di accordo di
riferimento. 

PRESIDENTE  
Grazie sindaco.  Ci sono interventi?  Prego consigliere  Liverani. 

LIVERANI 
Grazie presidente.  Anche questo è comunque  un adeguamento al quale dover fare fronte, un
adeguamento  dal  quale  non  ci  si  può  tirare  indietro,  o  similari,  è  una  cosa  da  fare,  un
recepimento, bisognerebbe entrare in argomento dal punto di vista  tecnico, per capire se è
fatto nella maniera migliore, oppure no, non ritengo che sia questo, che in realtà è un organo
di  discussione  politica  e  non  tecnica,  e  occorre  una  competenza   della  quale  io  non  ho
padronanza. 
Voglio essere molto franco e onesto, faccio riferimento fondamentalmente a una domanda
che abbiamo posto in sede di capigruppo e non in sede di commissione, se questo nuovo
schema semplificava l' iter burocratico, la risposta  è stata che non lo semplificava, ci sta la
complessità  della  materia,  ma  fondamentalmente  non  si  può  pensare  di  non  riuscire  in
questa operazione, ovvero quella di modificare la burocrazia di modo che sia più gestibile,
veloce  e alla portata di tutti. 
Di conseguenza  non ci esprimiamo dal punto di vista  tecnico, non ci sentiamo di votare
contro,  perché è  comunque   una procedura  alla  quale  dobbiamo  fare  fronte,  ma non ci
sentiamo sicuramente  di votarla a favore, nel senso che  bisogna  cominciare a fare queste
cose, bisogna  cominciare a creare strumenti che siano più snelli, più veloci, più rapidi e più
accessibili,  non abbiamo bisogno di complicare ulteriormente  tante pratiche,  per cui  per
questo motivo il nostro voto sarà di astensione . 

RINALDINI  
Sarò brevissima, in realtà si può anche condividere quello  che è stato detto dal consigliere
Liverani, ovviamente  non dipende dagli uffici del Comune  né dalla amministrazione, che
comunque  in commissione  ci ha spiegato in maniera dettagliata tutto quello  che è stato
fatto, anzi forse con uno schema di convenzione, sarà più semplice, per chi vorrà aderire,
riuscire a capire come farlo, grazie anche all'aiuto degli uffici stessi. Grazie. 

PRESIDENTE  
Grazie consigliere  Rinaldini, direi di procedere alla votazione  del punto .. prego sindaco. 

SINDACO 
Era solo per dire che lo schema non è la procedura, la procedura  è un'altra cosa, lo schema è
uno schema, e come ha detto il consigliere Rinaldini, è utile, perché così tutte le volte non ci
devi stare a pensare, semplifichi i tempi e anche una operazione  di trasparenza  nei confronti
delle persone, la procedura  è un'altra cosa, e dipende dalla legge. 
In  questo  caso  la  nuova  legge  urbanistica,  rispetto  alle  tempistiche,  ha  comunque
semplificato i  tempi e le modalità,  comunque  non è  questo il  luogo in cui  approfondire
questa cosa, era solo questa precisazione. 
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PRESIDENTE  
Grazie  sindaco.  Procediamo  con  la  votazione   del  punto  n.   8   all'Ordine  del  Giorno:
Approvazione schema di convenzione tipo, all. a) ai sensi dall’art. 38  della legge regionale
urbanistica n. 24/2017, per l'attuazione degli interventi previsti negli accordi operativi. 
Si da atto anche che eventuali aggiornamenti allo schema di convenzione  saranno approvati
con successivi atti. 

Favorevoli? 12  favorevoli  
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  5 astenuti 

Immediata eseguibilità: 

Favorevoli? 12  favorevoli  
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  5 astenuti 

Punto n.  9    all'Ordine  del  Giorno:    Piano straordinario di  lotta  alla  cimice  asiatica
presentato da Confederazione Nazionale Coldiretti  con impegno del Sindaco e della
Giunta a supportarne l'iniziativa.

Questa è una delibera di indirizzo, non serve nessun parere di regolarità  tecnica particolare,
è semplicemente un atto di indirizzo che si chiede di fare votare a questo Consiglio comunale,
illustro brevemente il punto. 
La  Confederazione Nazionale Coldiretti ha sottoposto e ha redatto un piano, che si chiama
appunto  Piano  straordinario  di  lotta  alla  cimice  asiatica,  che  è  un  insetto  fitofago  molto
invasivo, è un insetto che da diversi anni devasta le colture, soprattutto  nel nord Italia, ma
non solo, e quindi  la Coldiretti si è fatta portavoce non solo dei singoli agricoltori, ma di tutto
un settore fondamentale  per il  nostro Paese, per cercare di debellare e contenere questo
insetto,  che  ha  creato  una  vera  e  propria  invasione,  soprattutto   sulle  colture  vegetali  e
ortofrutticole. 
Lo Stato, con la legge di bilancio 2020, ha già stanziato una somma pari a  80 milioni  di euro,
per il triennio  2019-2021, a favore delle imprese agricole, che sono state danneggiate dalla
cimice asiatica. 
E' vero anche che purtroppo   questa somma ad oggi è una piccola somma in realtà, anche se
la cifra sembra abbastanza  consistente, perché non copre, o meglio va a riparare quei danni
che ci sono già stati, ma di fatto non può garantire una corretta azione di contrasto a questo
insetto. 
Nel piano sono previste ed elencata alcune iniziative, si parla i strumentazioni specifiche per
le  colture,  si  parla  dell'utilizzo  di  insetti  che  possono  contrastare  questa  cimice,
fondamentalmente  la  Coldiretti  ha  redatto  un  piano,  che  ha  proposto,  la  delibera  sta  in
questo, si propone di fare approvare ai Consigli comunali  e alle amministrazioni, un atto di
indirizzo  che  faccia  sì  che  queste  amministrazioni  si  facciano  portavoce  a  livello  delle
strutture regionali e statali, affinché  questo piano venga preso in carico dagli enti regionali
maggiori e che lo Stato continui a stanziare e finanziare più risorse possibili per la lotta a
questo insetto. 
Lascio la parola al sindaco, poi se ci sono interventi  da parte dei colleghi...
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SINDACO 
Grazie mille presidente. 
Solo per rafforzare quanto  già detto, perché quando  è arrivata questa richiesta da parte della
Coldiretti,  ci  siamo  subito,  anche  se  sembra  una  cosa  particolare,  ci  siamo  subito  sentiti
coinvolti in questo senso. 
Non so, non che noi stessi lavoriamo in questo settore, però conosciamo tutti penso, persone
che lavorano nel settore della agricoltura, e non ne conosco uno che non abbia sottolineato il
grave danno che questa grave invasione di questo insetto ha procurato negli ultimi due anni,
soprattutto  alle colture che sono state impiantate qui, ci sono delle aziende, degli agricoltori
che hanno  fatto investimenti di milioni  e milioni  di euro e che si sono trovati veramente in
grande difficoltà. 
Io penso che sostenere la agricoltura,  per quanto  possa essere una attività non molto di
moda, ma sicuramente  una attività come  ci hanno  insegnato quando  andavamo alle scuole
elementari,  una attività  primaria,  senza la  quale  noi  non potremmo sopravvivere,  perché
dobbiamo mangiare e questa  è la base per la nostra sopravvivenza, sostenere la agricoltura è
per noi un impegno che, per quanto  possiamo fare, non possiamo perdere occasione  per
farlo,  quindi   ci  siamo sentiti  di  sostenere questa cosa  e di  coinvolgere tutto  il  Consiglio
comunale,  perché  pensiamo  che  per  quanto   la  nostra  voce  sia  piccola,  possa  essere
comunque  d'aiuto per il  lavoro che queste associazioni  stanno facendo a livello statale,
regionale e soprattutto  europeo, perché  è soprattutto  l' Europa  che ci deve mettere dei
soldi, per arrivare a trovare delle soluzioni.

PRESIDENTE  
Grazie al sindaco, colleghi  consiglieri volete intervenire? Direi di porre in votazione  il p unto
n. 9   all'Ordine del Giorno:  Piano straordinario di lotta alla cimice asiatica” presentato da
Confederazione Nazionale Coldiretti con impegno del Sindaco e della Giunta a supportarne
l'iniziativa, che siano prese tutte le iniziative idonee a sensibilizzare anche il coinvolgimento
di ANCI  regionale, della Regione e altri enti pubblici idonei a attuare gli interventi  previsti
nel piano straordinario di lotta alla cimice asiatica, predisposta appunto da Coldiretti: 

Favorevoli? Unanimità  - 17 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 

Immediata eseguibilità: 

Favorevoli? Unanimità  - 17 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 

Passiamo  all'ultimo  punto,  che  è  anche  la  motivazione  per  cui  abbiamo  una  platea  così
importante  in Consiglio comunale questa sera: 

Punto  n.   10   all'Ordine  del  Giorno:    Assegnazione  dell'onorificenza  pubblica
denominata “Pastore degli Alberi”.

Intanto invito i giovani consiglieri comunali, del Consiglio  dei ragazzi a prendere posto vicino
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ai consiglieri adulti,  colgo anche l' occasione  per salutare Natalia  Gomulka,  che è il  loro
sindaco, qui alla mia sinistra. 
Sapete  tutti  che  dal  2015  esiste  a  Forlimpopoli   una  onorificenza  pubblica  denominata
“Pastore degli Alberi”.
Il primo Pastore degli Alberi è stato un grandissimo cittadino forlimpopolese, che penso sia
importante ricordare questa sera, che è Roberto Baggioni. 

(applauso)  

E  quindi   dal  momento   che  purtroppo    Roberto  ci  ha  lasciato,  abbiamo  pensato  di
individuare un nuovo Pastore degli  Alberi. 
E' una figura bellissima che questo Consiglio, questa amministrazione ha inventato, e penso
che sia una onorificenza non scontata,  se si  pensa al  grande impegno che il  Comune  di
Forlimpopoli  ha sempre dimostrato nei confronti  della cura e del benessere prima di tutto
ovviamente  dei nostri parchi, dei nostri giardini, del nostro verde pubblico, ma in generale
all' importante valore che il Comune  di Forlimpopoli  ha sempre dato alle realtà associative,
perché il  Pastore degli  Alberi  è fondamentalmente un cittadino esemplare, che si è vero, ha
un occhio di riguardo in particolare al verde, all'ambiente  e alla cura dei nostri parchi, ma in
generale  è una persona che a livello associativo si da tanto da fare. 
Anche quest'anno abbiamo scelto una persona che rispecchia, che ha tutti i requisiti  corretti
per ricoprire questo incarico, che è il sig. Guido Braschi ...

(applauso)  

.. che ora avrà modo di dire due parole.   Lascerei prima la parola al sindaco Garavini, poi
all'assessore   Peperoni,  e  poi  chiamiamo  Guido  e  facciamo  dire  due  parole  anche  ai
consiglieri, perché c'è poi un voto, essendo un atto che va votato. 

SINDACO 
Grazie presidente.  
Ovviamente siamo molto, molto, molto contenti nel vedervi qui tanto numerosi e penso anche
un po' emozionati, come noi, per conferire questa bella onorificenza, c'è una bella atmosfera. 
Siamo partiti con una onorificenza, finiamo con un'altra, penso che un Consiglio comunale
così  glorioso sia difficile  trovarlo,  oltretutto il  fatto che ci  sia  così  tanta gente è  segno di
attenzione, non solo nei confronti  dell' ambiente  e delle associazioni  di volontariato, ma
credo anche veramente di grande stima verso il nostro Guido, che questa onorificenza se la
merita veramente tutta. 
L'assessore Peperoni sa in dettaglio tutta la vita e le gesta che il nostro Guido ha compiuto e
che lo ha portato ad assumere, e lo porterà ad  assumere questo ruolo. 
Io  leggerò  le  motivazioni  che  hanno   portato  il  sindaco,  dopo  la  consultazione  delle
associazioni nella consulta, della Giunta, dopo avere fatto tutto un percorso, mi limito a dire
questo:  i  requisiti   che  deve  avere  un  Pastore  degli   Alberi,  sono  alcuni  non tantissimi,
sicuramente  sono requisiti  che vanno, lo vedrete poi dal racconto che si farà della vita di
Guido, che vanno dall'impegno nelle associazioni, dall'amore all'attenzione, però come penso
che ci abbia un po' insegnato il primo  Pastore degli  Alberi, credo un requisito difficile da
rendere  in  maniera  oggettiva,  ma  che  credo  si  senta,  e  che  è  secondo  me   l'amore  e  la
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generosità  che  una  persona  profonde  nei  confronti   degli  altri  e  dell'ambiente   che  lo
circonda. Credo che questa sia la cosa principale. 
Sono requisiti   che riteniamo che Guido Braschi abbia veramente in maniera molto molto
molto  generosa,  quindi   lo  vedrete,  lo  sentirete  dal  racconto  che  vi  farà  ora  l'assessore
Peperoni,  che  è  veramente  meritata,  e  raccoglie  pienamente  un  testimone  di  chi  lo  ha
preceduto, del compianto Baggioni, senza una soluzione di continuità. 
Lascio la parola all'assessore  Peperoni, che racconta la storia di Guido. 

PEPERONI 
Intanto io volevo fare un grandissimo ringraziamento a tutti quanti, perché ovviamente  noi
diamo  la  onorificenza  a  Guido,  ma  è  anche  un  modo  di  ringraziare  tutti  i  volontari  di
Forlimpopoli, che sono quella parte bella, che ti fa anche essere orgoglioso di essere cittadino.
Lui è un Pastore, giustamente, prende questo titolo, ma è anche uno che semina, perché tutti i
volontari seminano il buon esempio che fa crescere la città, fa crescere i cittadini, fa crescere
questi bambini, così come crescono i loro alberi. 
Guido è nato contadino, questa cosa la sa molto bene, poi sappiamo che già da ragazzo, molto
giovane, è dovuto emigrare, come succedeva spesso in quegli anni duri del dopoguerra, ha
lavorato a lungo all'estero, in Lussemburgo, dove si è fatto una famiglia e si era fatto anche
una posizione, aveva un lavoro, giustamente, si stava facendo in qualche modo  un futuro. 
Poi nascono i figli e decidono a un certo punto di scegliere, perché se i figlioli andavano a
scuola  in  Lussemburgo,  di  fatto  voleva  dire  non  spostarsi  più  di  lì,  perché  voleva  dire
diventare  completamente  lussemburghesi,  i  figli  crescono,  imparano  una  lingua,  fanno
amicizie, e poi diventava difficile tornare in Italia. 
A quel  punto bisognava decidere se rimanere sempre la'  o tornare in Italia,  e scelsero di
tornare in Italia, e qui bisognava ricominciare tutto da capo, la certezza economica non c'era
più,  rifarsi  una  vita,  trovare  la  casa  e  il  lavoro,  e  nonostante   questo  la  generosità  delle
persone rimane sempre intatta, nonostante  si cambino i frangenti della vita. 
Per cui Guido da subito si è impegnato nella sua nuova comunità, che questa volta si trovava a
Forlimpopoli,  a  San  Piero  ai  Prati,  quindi   volontario  in  parrocchia,  poi  dopo   anche
consigliere nei Consigli  di  zona,  per parecchie legislature,  poi giustamente entra anche in
quella che era la sua passione, che aveva fin da ragazzo, era nato in campagna, per cui Funghi
e flora, il gruppo Alpini e con loro tutte le iniziative che hanno  sempre portato avanti  per
anni e anni, per cui le varie gite, escursioni, andare a raccogliere funghi, riconoscere erbe, fino
a tutte le opere fatte anche per la nostra collettività.
Quindi   la  manutenzione  del  verde,  la  invenzione  di  questa  bellissima  cosa  che  è  stata
piantare  un  albero  per  ogni  bambino  che  nasceva  a  Forlimpopoli,  poi  curarli  affinché
potessero crescere,   e oggi  infatti   iniziano dopo quasi  30 anni,  a darci  un piccolo bosco
urbano. 
Siamo uno dei pochi paesi della Pianura padana, che ha impiantato in questi anni un bosco
urbano. 
Bene,  fino  che,  sentendo  la  consulta,  che  ringrazio,  il  suo  nome  è  stato  segnalato  come
successore del grande Roberto Baggioni, per cui adesso Guido, io direi che è ora di procedere
alla cerimonia. 

(applauso)  
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SINDACO 
Ha detto Guido che fa meno fatica a potare una pianta. 

(applauso)  

Prima di passare alla consegna di questa formale onorificenza, ci puoi dire due cose? 

BRASCHI 
Intanto do la buonasera a tutti, grazie di essere intervenuti così numerosi, questo mi fa molto
piacere, se mi trovo in questa posizione, devo dire grazie a voialtri, perché senza voialtri non
avrei potuto avere questa onorificenza neanche  io.

(applauso) 

Quindi   grazie,  grazie,  grazie.  Un  grazie  particolare  lo  voglio  rivolgere  alla  persona  che
purtroppo   non c'è più, che è Roberto Baggioni, che è stato l' iniziatore della mia storia, per
arrivare  dove  sono  arrivato  stasera,  quindi   chiedo  un  applauso  in  memoria  di  Roberto
Baggioni. 

(applauso) 

Per il resto l'assessore Peperoni e la sindaca Garavini hanno  raccontato più o meno quasi
tutto della mia vita, che non è stata così semplice, ho avuto...  però nonostante  tutto devo
essere contento che mi trovo qui, la dietro ci sono i miei nipoti, qualcuno dei miei famigliari,
mio figlio, uno lo ha anche lui, niente, io non ho altro da dire, perché non sono un oratore,
sono così. 

PRESIDENTE  
Faccio fare un saluto anche alla sindaca Gomulka, che è il sindaco del Consiglio comunale dei
ragazzi/e di Forlimpopoli. 

GOMULKA 
Voglio ringraziare anche io tutti quelli che sono venuti, e mi fa molto piacere essere davanti  a
questo nuovo personaggio, molto importante  per Forlimpopoli, congratulazioni. 

(applauso)  

SINDACO 
Passiamo alla  consegna,  iniziamo,  c'è   suo nipote,  Andrea Braschi,  figlio di  tuo figlio,  che
purtroppo   non è più  qui, e ti guarda con grande grande affetto, sarà molto contento. 

BRASCHI Andrea
Mio  nonno  mi  ha  chiesto  di  dire  due  parole,  e  volevo  dire  che  sono  molto  orgoglioso,
ovviamente,  di questo riconoscimento,  e noi siamo cresciuti con nostro nonno, che è una
persona che ha una grande passione per la natura e per l' ambiente  e che sicuramente  avrà
le competenze necessarie, per svolgere questo compito. 
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Volevo dire che so che si è impegnato in tutti questi anni nelle associazioni  e nel volontariato,
ed è sicuramente  un onore avere una persona che si impegna per rendere migliore il suo
paese. 
Vogliamo dire anche di essere orgogliosi di essere la sua famiglia e di quello  che ha costruito
in questi anni. 

(applauso)  

SINDACO 
Grazie delle bellissime parole. Passiamo proprio  al momento  della cerimonia, prima di tutto
devo leggere.. Guido vuoi venire qui vicino... anche Andrea. 
Leggo le motivazioni: 
“ A nome  della cittadinanza tutta, io sindaco Milena Garavini,  conferisco a Guido Braschi,
nato a Mercato Saraceno  il 10 novembre 1938, la onorificenza civica di Pastore degli Alberi,
per l' impegno profuso in anni di volontariato gratuito, in cui ha messo a disposizione  le sue
competenze per l' ambiente, per essersi prodigato in lavoro e opere volte alla manutenzione
del  bene  comune  e  del  verde  pubblico,  per  avere  contribuito  in  prima  persona  alla
realizzazione  di  progetti  per  il  miglioramento  della  qualità   della  vita  della  nostra  città.
Grazie.” 
Grazie Guido e congratulazioni. 

(applauso) 

Facciamo una foto e non è finita qui. 
Adesso devo fare un'altra cosa, in realtà il momento  vero e proprio  è questo perché  diciamo
che il simbolo vero, del Pastore degli Alberi, quando  uno va in giro deve essere riconosciuto,
sennò che senso ha? Per cui c'è una spilla del Pastore degli Alberi, che solo il Pastore degli
Alberi può portare, e questa la mettiamo sulla giacca del nostro Guido. 

(applauso)  

BRASCHI 
Grazie. 

SINDACO 
Adesso è proprio  un Pastore degli Alberi.  (applauso)  
Ora raddoppia il lavoro, lo sai vero? Cominciamo subito, sabato mattina alle 8:00 ci si ritrova
tutti quanti nel parco urbano, nel parcheggio di fronte, per fare una giornata, ne facciamo due
all'anno di solito, di cura e pulizia del nostro verde pubblico. 
E'  una  giornata,  organizzata  oltre  che  dal  Pastore  degli  Alberi,  dal  gruppo  Alpini  di
Forlimpopoli   e  Funghi  e  flora,  che  ringraziamo  per  il  lavoro  che  svolgono  sempre,
costantemente, sempre, in tutte le situazioni, soprattutto  queste, sempre presenti,  e siete
tutti  invitati  a  partecipare.  Vi  saranno  forniti  dei  bei  guanti  spessi,  la  pettorina,  sarete
ovviamente   regolarmente  seguiti,  tesserati,  assicurati,  e  quindi   siete  tutti  invitati  a
partecipare a questo momento,  che è anche un momento  molto bello per stare insieme,
perché poi si concluderà questa bella fatica, e sarà ripagata, non solo dall'avere fatto qualcosa
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di positivo per il vostro paese, ma anche da un bel pranzo, che si farà tutti insieme presso la
sede degli Alpini di Forlimpopoli. 

LORENZI 
Io come presidente  della consulta ambiente e come capogruppo degli Alpini, abbiamo preso
una iniziativa senza dire niente al sindaco e vorremmo regalare  la pettorina distintiva con
scritto Pastore degli Alberi, al nostro amico Guido. 

(applauso)  (consegna pettorina ) 

BRASCHI 
Grazie, vedrò di onorare nel miglior modo possibile. 

SINDACO 
Grazie a tutti, non finisce qui. 

PRESIDENTE  
Prima dobbiamo votare,   se  i  consiglieri  non vogliono intervenire,  pongo in votazione  il
punto  n.   10   all'Ordine  del  Giorno:  Assegnazione  dell'onorificenza  pubblica  denominata
“Pastore degli Alberi” al sig. Guido Braschi. 

Favorevoli? Unanimità  -17 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 

Immediata eseguibilità: 

Favorevoli? Unanimità  -17 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 

Complimenti ancora  a Guido. 
Ora,  per  chiudere  correttamente  questo  momento   di  festa,  c'è  un  piccolo  buffet  in  sala
mostre, in piazza Fratti, quindi  possiamo recarci tutti sotto, sono le 21:43, dichiaro chiuso il
Consiglio comunale. Grazie. 
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